

## 上善若水—水的自述

我是水。

在遠古時代，早在任何生物誕生前，我已悄悄地降臨大地，準備顯現前所未有的奇蹟。

有著我，嬌柔的小草得以成長，溫馴的小羊得以飽足，無窮的生命得以延續。藉著我，人類得到了壯闊江海、雨水的滋潤和生命的泉源。

我早已無聲無色、靜靜地進入人的生命中。

那時，我喜歡四處探索：在小溪中聽聽孩子的笑聲，在大海裡與海豚逆流而上，擁抱一個又一個濺起的浪花。我更愛呈現不同可人的體態，在高山凝結為霜，海中融化為水，雲端間化為蒸氣。我既愛動，也愛靜，更愛挑戰自我，往不同的地方伸展。我懂得穿過地上的窄縫或流入地殼的深處，抓住每個可乘虛而入的機會。不管旅途多麼艱辛險惡，我仍願意往那地方去。這，皆因我是水，我是愛生命、愛自由、愛包容的水。

人會變，月會圓。在百多年後的今天，難道水還沒有變？水仍是那濟世為懷、寬容不爭的君子嗎？

經過時間的洗禮，不同的水走到不同的地方，有些朝著與原來相反的地方流去。他們像水中漂浮的枯葉，早已迷失方向，不能自我。

我先看到的，是那些不能低收金錢、權力誘惑的水。他們總是朋友中最為勤奮、上進的。在流進田野的一角時，他們會暗中嫉妒在葉子上晶瑩的水珠；在流到底下的深淵時，他們會仰望空中飄浮的雲朵，盼望某天能升到高處。不知從何時開始，水變成賺取金錢的工具。他們不再是垂手可得、自由不拘的水，而是事事顧全利益，須等價交換的珍貴資源。這些水漸漸變得貪心，希望處於高處，處於令人注目的位置。他們忘記了水的無為和仁慈，只會追名逐利，不知不覺間變為勢利、自私的水。他們不再為默默努力而歡呼，不再以承傳生命為己任，不再是樂善好施，安於本份的水。

另一種是生怕被人忽視，錯過良機的水。他們在河流中暢流時，總不忘尋找往大海的路徑，懼怕危險的降險或是命運的捉弄。他們時刻暗地計算比較，忙於

分析身邊的人、事、物，決意成為那更光、更亮的水。他們相信人必須不停展現、準備以迎接機會的降臨，慢慢地，他們築成一道強大的水牆。這堵牆看似柔弱，實則為威力無窮的海嘯，能摧毀無數的家園和財產。他們靜待時機。積存實力，等待機會到——嘩！一聲巨響，展現了他們強大的能力，也淹沒了自己的良知和美善。不知從何時開始，水不再是滋潤大地，孕育生命，反而成為了強大的武器。「居善地，心善淵，與善仁」的水已變，他們變得不懂溫柔，不懂謙卑，不懂豁達，變成只懂利己、損人的水。

最後的水，可說是令人惶恐不安、驚恐生畏的水。他們是受污染、被破壞的水。他們受世俗薰陶，變得不再重視德行，不會遵守諾言或承諾的水，他們不但自身受到污染，亦喜歡加害他人，用言語傷害身邊的人。他們像酸雨般，打在不同的建築、雕像上，不停地侵蝕、荼毒他們。他們在待人處事更是可怕，只懂遊說他人從個人的利益出發，屏棄大眾而先保護自己。只要有這樣的水存在，原本清澈的水源便會受到污染，源源不絕的河流亦因此變得混濁。生命中，用時間苦心經營的友誼、感情、信用也因猜忌和私心毀於一旦，令建構我們生命的一切在剎那間化為烏有。這種水不但自身遭到污染，更會輕易禍及身邊的水，破壞更多人固有的道德和原則。

「水善利萬物而不爭，處眾人之所惡，故幾於道。」水，仍善良嗎？《道德經》所說的「上善若水」，這，還是我嗎？

水雖有不同的變更，我卻深信水本性是慈悲、溫和、潔淨。我在不停往遠處流動，尋找路向時，我還銘記著我的家園，我的角色。我來於天，生於地，當水在地上積聚時便形成了河流百川，把我容納在內。我知道我只是水，卻也知道水肩負著各種和不起眼但重要神聖的責任。一滴水，能紓緩紅腫的眼睛；一杯水，能養活一個人；一片海，能容納各種生物和美景。沒錯，我不過是眾多兄弟之一，但我也水，是生命的泉源。生命有限，時間有限，我，一點寂寂無名的水，更不貪慕虛榮，在有限的力量中，我，作為一滴水，會努力侍奉他人，付出所有，承傳更大美德和良善。

我慢慢流著、流著，忽覺自己變得愈來愈輕，愈來愈高，我往回望，看著我曾經滋潤的土地、花草、小鳥……這一切一切的生命，彷彿在告訴我，水，是謙恭，是不爭，是善良。